探讨如何进行石油化工安全生产风险控制

周明辉(广西东油沥青有限公司,广西 钦州 535008)

摘 要:石油化工产业作为我们国家和社会发展中的核心产业之一,是社会化工产业的基础,石油化工产业的相关生产要素多数具有易燃易爆以及有毒特征,所以容易出现安全事故,必须要针对当前的石油化工产业进行调整,在石油化工产业中进行安全生产控制,对于石油化工产业生产过程中的一些风险进行控制,从而确保石油化工产业能够顺利和安全的生产,为社会的发展提供基础保障。

关键词: 石油化工; 安全生产; 风险控制

0 引言

石油化工产业主要是利用石油作为产业的基本原料,进行生产的化学工业,石油化工产业的生产安全是影响其发展与生存的核心要素,涉及到国家能源安全、经济发展,社会群众的生命财产等等诸多因素,只有确保石油化工产业的安全生产,并且对于生产中的安全风险要素进行控制,才能够有效地进行风险控制,提升石油化工产业的安全生产水平,确保石油化工产业能够顺利发展。

1 石油化工产业风险控制及安全生产的意义

石油化工产业作为一种具有危险性的行业, 出现事故 和问题具有其必然性,而从石油化工产业的生产实践中, 通过科学高效的生产安全管理, 严格操作的流程以及生产 工艺,可以显著地降低风险出现的几率。首先能够确保工 作人员的自身人身安全,对于生产中的不同环节,都必须 要求工作人员按照规范严格执行,通过规范化的方法对自 身进行保护。其次是要确保设备具有较高的可靠性以及安 全性。在这一过程中,由于不同群众其生活环境有所不同, 所以对于工作的认识往往也有着一定的差别。所以企业必 须要制定严格且规范化的安全生产流程,确保能够处于安 全生产环境中生产和工作。石油化工产业设备的可靠性以 及安全性, 是决定石油化工产业能否顺利生产的核心要 素,应当确保生产设备处于一种安全以及稳定的状态下运 行。从环境的安全性来看,人员工作生产的环境也应当进 行合理的控制。确保控制安全生产的风险,做好生产防护 措施,并控制事故所出现后能够造成的潜在影响,将事故 合理的控制在相应范围以内,降低企业生产的损失。

2 石油化工产业安全生产的影响因素

在石油化工产业的生产过程中,自然气候的影响较为显著,在进入春夏季节以后,随着雷雨天气的增加,大量的雨水渗入到地表以下,并进入到油井中对于油井内部水体造成污染,导致出现安全生产的问题。其次是火灾也会为石油化工产业的生产造成负面影响。在生产的过程,由于缺少规范化和严格的标准化管理流程等等,会出现一些燃烧或者爆炸等事故,在出现了爆炸事故以后往往会随之出现火灾,对于石油化工产业的生产造成深远的影响。工作人员在工作的过程中,其违规操作导致一些易燃易爆物进入到工作现场,并导致出现一些火灾事故。此外还有一些石油化工的企业由于对设备的维护以及更换并不及时,所以一些老旧的设施超负荷时期,也会导致出现超负荷的

火灾。火灾事故的出现一方面会导致生产出现停滞,另外还会对化工企业的生产造成直接的经济损失,甚至出现一些较为严重的生产事故和人身伤亡。

石油化工生产中的安全风险管控措施滞后。要合理的控制石油化工生产,必须要有相应的安全生产管理措施,以及相应的风险控制措施,但是当前石油化工企业对于风险的管理以及控制缺乏应有的重视,许多先进的管理理念和管理信息无法及时的引入到生产中,导致石油化工产业其安全生产管理体系无法获得完善的保障。在生产的过程中,由于无法进行及时的交流与沟通,导致信息在是有化工企业的发展中,无法确保安全性,对于企业的发展造成负面影响。安全生产需要相应的技术与资源投入。由于石油化工产业的特殊性,对于资源的要求较高,专业技术、人力资源以及生产设备等等都会影响到石油化工产业的经济效益。而这些资源的投入最终必然会反应到生产质量上,对于安全生产的效果造成负面影响。

3 石油化工产业安全生产风险控制的具体实践措施

3.1 建立起完善的安全生产管理体系

在石油化工产业的生产实践中,开展相应的风险管理工作,应当编制合理的工作方案,利用管理体系的方式,确保企业的生产能够有明确的流程,对于不同的生产环节以及安全问题进行管理,遵照相应的目标制定规划。石化企业在生产过程中所出现的风险管理,西必然要针对一些目常的安全生产风险进行优化,完善安全管理工作,防止出现意外事件以及突发事件等等。根据当前的企业生产状况,石油化工企业应当建立起完善的应急管理机制,对一些可能出现的突发情况编制好应对方案,有效的降低和减少在经济上出现的损失,以及做好相应的防控管理技术。在编制应急管理体系的过程中,需要完善自身的组织架构以及管理条例、法律制度等等,以此对于执行过程中的实际操作进行规范。当然在安全生产管理体系的构建过程中,必须要关注到一线员工在工作中,能否真正有效的落实管理体系的要求,编制出满足实际生产的管理方案。

3.2 构建系统性的安全生产管理机制

企业在自身发展与实践的过程中,应当提升管理工作的水平,确保企业的管理者能够明确自身所肩负的职责,并建立起与责任对应的管理机制,将责任分配到个人。管理机制的构建要求石化企业需要基于国家的规定,构建出完善的系统管理机制,并对安全风险由清(下转第32页)

2.4 建立完善的科学合理应急预案

为了能够对输送单位发生的燃气事故做好及时处理,需要相关部门制定合理的应急预案,通过相关方案的充分落实,可以减少燃气企业的经济损失。首先,在管理工作中,燃气输送单位应该结合实际情况,采用分级责任制的方式,实现应急预案的制定和实施,同时向上级部门及时反映应急措施的实际应用情况,各部门组织自身的工作人员开展科学演练,增强员工对燃气安全事故应急意识,同时提高其面对事故时的冷静处理问题能力,保证燃气输送过程的安全性,降低安全事故的发生概率。

2.5 充分利用防腐性能好的让其管道

管道腐蚀在燃气管道维护过程中很常见,此种现象能够造成燃气管道泄漏,为了做好此类问题的预防,应该站在防腐蚀的角度进行思考。首先,对燃气工程施工单位提出较高要求,在管道材料的选择中做好管控,提前进行市场调查,选择资质较好的厂家进行合作;其次,可以通过加强防腐技术应用的方式,提高管道防腐性能,如牺牲阳极阴极保护法及涂刷防腐涂料等,但是需要操作流程符合相关要求,避免管道腐蚀发生泄漏,进而引发严重的安全事故。

2.6 提高燃气工程建设安装环节的规范性

为了提高燃气工程建设质量,需要施工单位对工程施工材料及设备做好管控,加强材料采购及验收环节管理,

明确材料的出厂说明等相关资料,同时对设备做好人场检测,保证其能够维持稳定运行。相关部门应该做好对施工单位的阶段审查,同时施工单位需要安排专业技术水平较高的工作人员进行巡查,对施工人员的操作进行指导,避免出现违规操作,让各施工环节更加规范。相关部门还要对燃气工程进行严格验收,针对存在的问题,需要施工单位及时进行弥补和纠正,全面保证燃气工程的使用安全。

3 结语

在燃气安全管理各项工作的开展过程中,存在一些需要解决的问题。相关管理部门应该建立完善的安全管理及监督制度,并要求各单位严格执行和落实,同时对燃气工作施工过程中加强管理,严格把关施工材料的质量,同时使用防腐蚀性能较强的管道,避免出现管道泄漏等问题。燃气企业应该加强对工作人员的培训,提高其综合素质及专业水平,同时做好燃气安全及使用的安全知识普及,增强全民安全意识,为燃气安全风险的防范做好基础工作。

参考文献:

- [1] 程茂崯. 城市燃气安全隐患分析与防范措施探讨 [J]. 化工管理,2017,2(36):275.
- [2] 张公婧. 城市燃气安全隐患与防范对策分析 [J]. 科技创新与应用,2017(12):167.
- [3] 魏成选.城市燃气安全隐患与防范对策分析[J]. 化工管理,2018(03):53.

(上接第30页)晰的认识。对于安全风险进行等级划分,针对不同的等级风险进行合理的控制。对于一些存在安全隐患的问题进行科学防控,从而提升石油化工产业的生产安全效率。安全生产管理机制还要做到对于风险的管控,建立起系统性的管理机制。如在面对自然环境变化的过程中,作为突发的客观情况,往往无法避免损失。这也就意味着必须要建立起安全生产管理机制,遇到恶劣天气造成风险的时候,对于风险进行预防,一些雷雨天气对雨水加以处理,防止雨水进入到下水道中。基于系统的安全生产管理者机制,即便出现了问题也要对其进行及时的处理,防止出现恶劣的后果。

3.3 石油化工产业需要开展安全生产管理培训

石油化工产业的安全生产管理核心在于全面防控生产的风险,确保安全管理的时效性。石化企业对于自身存在的安全风险进行防控,需要利用现代化的技术手段。培养出具有现代管理能力的人才。基于科学技术的发展,企业要为安全生产提供充足的人才保障,为企业的工作人员提供一定的培训。企业安全生产需要一定的专业技能和知识,并且充分发挥出技术工作者自身的职能。以此确保信息传播的有效性,以及石油化工产业生产的可靠性。在开展安全管理活动的过程中,为员工提供培训,能够显著的增强员工自身的思想意识,并且让员工产生安全生产的意识,对于自身的发展有着清晰的判断。现场生产工作人员

的工作过程中,严格根据流程和规范进行操作,确保各类设备的参数和指标能够满足要求,防止出现安全事故和隐患,确保人员安全以及装置的安全性,为当前石油化工产业的健康发展夯实基础。只有工作人家具有了充足的安全意识以后,才能推动石油化工产业的安全生产发展。

4 总结

综上所述,石油化工产业作为具有高危性质的产业,涉及到国家的发展以及社会群众的生命财产安全,所以提升对于石油化工产业安全风险的控制具有非常重要的意义。企业可以从自身的工程技术发展着手,提升安全生产与管理的水平,并提升其综合管理能力,加强企业对于危险生产的安全防护能力,从而提升化工生产的过程,并针对不同级别的风险进行有针对性的合理控制,确保及时的优化与更新风险的信息,降低企业发生风险的概率。

参考文献:

- [1] 孙继宝,潘智慧,邹倩.如何进行石油化工安全生产风险控制[J]. 当代化工研究,2020(02):18-19.
- [2] 姜世刚. 如何进行石油化工安全生产风险控制 [J]. 石化技术,2020,27(11):218-219.
- [3] 李河清. 石油化工企业安全生产现状和措施研究 [J]. 化工管理,2020(07):197-198.
- [4] 徐磊, 张晓楠. 石油化工安全生产问题与安全生产标准化建设探讨[]]. 中国石油和化工标准与质量,2019,39(17):3-4.